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class="kong"> 企业只有将股权投资作为“交易性金融资产”

管理时，才会形成“公允价值变动损益”，且股价波动越大

，“公允价值变动损益”的绝对数就越大。 近来不断大幅波

动的国内A股股指，在挑战散户心理极限的同时，也震荡着

企业的利润指标。对企业来说，受到影响的并不仅仅是投资

收益，公允价值变动损益在股市波动中的变化更为剧烈，对

它的会计处理也成为热点问题。 现行股权投资核算分类 与旧

准则相比，新的企业会计准则对企业对外投资的会计核算形

式进行了比较大的改动。按照新会计准则的有关规定，企业

对外进行的股权投资可以根据企业管理当局的不同投资意图

和能力，分为以下三种情况进行反映和核算：长期股权投资

、交易性金融资产与可供出售金融资产。由于长期股权投资

的特殊性，在这里不作讨论。按照《企业会计准则第22号金

融工具确认和计量》的规定，“交易性金融资产”和“可供

出售金融资产”都要采取公允价值计价。在初始确认时，“

交易性金融资产”的相关交易费用直接计入当期损益“投资

收益”项目，“可供出售金融资产”相关交易费用则计入初

始确认成本。以公允价值进行后续计量时，“交易性金融资

产”因公允价值变动形成的利得或损失，应当计入当期损益

“公允价值变动损益”；而“可供出售金融资产”公允价值

变动形成的利得或损失，除减值损失和外币货币性金融资产

形成的汇兑差额外，应当直接计入所有者权益“资本公积”



，在该金融资产终止确认时转出，再计入当期损益“投资收

益”。可见，在这两种情况中，企业只有将股权投资作为“

交易性金融资产”管理时，才会形成“公允价值变动损益”

，又因为股票的公允价值就是从股票交易所获得的该股票在

资产负债表日的交易价格，因此，股价波动越大，“公允价

值变动损益”的绝对数就越大。 公允价值变动损益如何影响

利润 “公允价值变动损益”科目是一个新增加的损益类科目

，核算的内容包括：企业交易性金融资产、交易性金融负债

，以及采用公允价值模式计量的投资性房地产、衍生工具、

套期保值业务等因公允价值变动形成的应计入当期损益的利

得或损失。 企业应在资产负债表日对“交易性金融资产”按

公允价值进行如下调整：当“交易性金融资产”的公允价值

高于其账面余额时，将其差额借记“交易性金融资产公允价

值变动”科目，贷记“公允价值变动损益”科目；当公允价

值低于其账面余额时，将其差额借记“公允价值变动损益”

科目，贷记“交易性金融资产公允价值变动”科目。期末，

作借记或贷记“公允价值变动损益”科目，贷记或借记“本

年利润”科目，将“公允价值变动损益”科目的余额转入“

本年利润”科目。而出售“交易性金融资产”时，除转销该

金融资产的账面余额外，还要将原计入该金融资产的“公允

价值变动损益”转出，借记或贷记“公允价值变动损益”科

目，贷记或借记“投资收益”科目。 也就是说，“公允价值

变动损益”科目既可以直接影响“本年利润”，又可以影响

“投资收益”。虽然可以认为股市下跌情况下，企业未将股

票卖出时“公允价值变动损益”只是潜亏，但它对利润表的

影响是实在的。 交易性金融资产管理建议 对比“交易性金融



资产”与“可供出售金融资产”后续计量中公允价值变动结

果的会计处理，可以发现，如果将股票投资初始划为“可供

出售金融资产”，在股市低迷时就不会拉低企业的营业利润

。那么，企业可否随着股市变化，对股票投资进行重新分类

呢？回答是：不可以。《企业会计准则第22号金融工具确认

和计量》第十九条明确规定：“企业在初始确认时将某金融

资产或某金融负债划分为以公允价值计量且其变动计入当期

损益的金融资产或金融负债后，不能重分类为其他类金融资

产或金融负债；其他类金融资产或金融负债也不能重分类为

以公允价值计量且其变动计入当期损益的金融资产或金融负

债。”这就意味着，初始分类是不可改变的。 因此，除了在

购入股票时应注意股票本身的选择外，企业在进行投资分类

时也一定要考虑到不同分类对企业可能产生的影响。 100Test 
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